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Хто б ду маў, што Дзміт рый 
Шы ці каў — ін ва лід пер шай гру пы, 
з ды яг на зам дзі ця чы цэ рэб раль-
ны па ра ліч і за трым кай у раз віц-
ці — пач не здзіў ляць на ва коль ных 
сва і мі ма люн ка мі?

— Хло пец па чы наў з та го, што 
ву чыў ся пра во дзіць лі нію руч кай. 
Але ў яго ні чо га не атрым лі ва-
ла ся. І та ды вы клад чы ца Іры на 
Мі хай лаў на пра па на ва ла яму 
ўзяць у ру кі мел. Ён трэ ні ра ваў-
ся не каль кі ме ся цаў. І праз паў-
го да ад быў ся цуд: рап там па чаў 
ма ля ваць кар ці ны, — рас ка заў 
на ста я цель пры хо да Дзі міт-
рый ГРЫ ЦЭН КА. — І ка лі ў яго 
ці ка вім ся, як гэ та ў ця бе атрым лі-
ва ец ца, ад каз вае: «Я не ве даю». 
Мож на ска заць, што гэ та Бо жы 
цуд, мі ласць да хлоп ца, яго сям'і, 
кі раў ні ка гурт ка і да нас усіх. Спе-
цы я ліс ты сцвяр джа юць, што гэ-
тыя ра бо ты ма юць мас тац кую 
каш тоў насць.

У ка бі не це фі зіч най рэ абі лі-
та цыі для на вед валь ні каў уста-
ля ва ны трэ на жо ры, дзе яны 
ад наў ля юць дроб ныя функ цыі 
і ма то ры ку. Для кож на га скла да-
ец ца ад па вед ная пра гра ма, пра-

вод зяц ца ін ды ві ду аль ныя за ня ткі. 
У гурт ку да ма вод ства ву чаць га-
та ваць роз ныя стра вы, сер ві ра-
ваць стол, пра віль на рас стаў ляць 
та лер кі і рас клад ваць ві дэль цы і 
лыж кі. Хлоп цы і дзяў ча ты ах вот-
на на вед ва юць гур ток фа та гра-
фіі. Для ама та раў фо та спра вы 
спон са ры вы дзе лі лі не аб ход ную 
апа ра ту ру.

Сло вам, за ка рот кі тэр мін уда-
ло ся пры му сіць ма ла дых лю дзей 
па ве рыць у свае сі лы, у тое, што 
яны та кія ж са мыя, як і ўсе ас-
тат нія.

— Мы ся бе па зі цы я ну ем як пра-
даў жаль ні кі спра вы і вуч ні ай ца 
Іга ра Ка рас ця лё ва, які ўжо не-
каль кі дзя сят каў га доў слу жыць 
у Мін ску, у пры хо дзе Усіх Смут-
ку ю чых Ра дасць. Ме на ві та ён 

ства рыў са цы яль ныя май стэр ні 
для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг-
чы мас ця мі. Мы ўзя лі гэ тую ідэю, 
каб вуч ні-ін ва лі ды змаг лі са цы я-
лі за вац ца ў гра мад ства, вы зва лі-
лі сва іх баць коў, каб на ву чы лі ся 
аб слу гоў ваць са мі ся бе і атры ма лі 
маг чы масць пра ца ваць. Ка неш не, 
та кі пра цэнт лю дзей не вя лі кі, але 
яны пры ня суць ка рысць гра мад-
ству — не толь кі ду хоў ную, але і 
ма тэ ры яль ную, — упэў не ны ай цец 
Дзі міт рый.

А ця пер тут пла ну ец ца па бу да-
ваць яшчэ і шмат функ цы я наль ны 
цэнтр для пад рых тоў кі спарт сме-
наў-па ра а лім пій цаў.

— Дзе ці па він ны ра зу мець, 
што за імі ста іць гра мад ства, што 
мож на да бі вац ца пе ра мог, як 
на шы спартсме ны-па ра а лім пій-

цы Анд рэй Пра не віч ці Ігар Бо кій, 
за ва ёў ваць ме да лі на спа бор ніц-
твах са ма га вы со ка га ўзроў ню, — 
кан ста туе на мес нік ды рэк та ра 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра алім-
пій скай пад рых тоў кі па па ра-
а лім пій скіх ві дах спор ту Аляк-
сандр ФЛЁР КА. — На ша га лоў ная 
за да ча ў тым, каб пры цяг нуць і 
пад рых та ваць рэ зерв для на цы я-
наль най ка ма ды, каб спарт сме ны 
прад стаў ля лі Бе ла русь на між на-
род най арэ не, каб дзе ці-ін ва лі ды 
па лю бі лі спорт і ах вот на ім зай-
ма лі ся.

— Спорт — ад на з форм рэ абі-
лі та цыі лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі, — лі чыць дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду Бе ла ру сі Мі ка-
лай УЛА ХО ВІЧ. — Тут па ві нен з'я-

віц ца цэ лы комп лекс: з ба сей нам, 
ад кры ты мі пля цоў ка мі для за ня-
ткаў тэ ні сам і гуль ня вы мі ві да мі 
спор ту. Гэ ты цэнтр — прык лад та-
го, як трэ ба пра ца ваць з дзець-
мі. А яшчэ хо чам, каб гэ тыя дзе ці 
зай ма лі ся спор там. Мы звяр та ем 
ува гу не прос та на ін ва лі даў, а на 
ін ва лі даў-спарт сме наў. А на огул 
рух — гэ та жыц цё, спорт для та кіх 
лю дзей па ві нен быць бяс плат-
ным.

Ад ным са спон са раў, мяр ку ец-
ца, бу дзе ад кры тае ак цы я нер нае 
та ва рыст ва «Газп рам транс газ Бе-
ла русь». На мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра та ва рыст ва Юрый Ля-
шэн ка вы ка заў упэў не насць, што 
царк ва і ня дзель ная шко ла, якую 
так са ма да па маг лі па бу да ваць 
га за ві кі, ста лі важ ны мі част ка мі 

ду хоў на га жыц ця аг ра га рад ка 
МІ ха на ві чы.

— Гэ тая ідэя на ра дзі ла ся не-
каль кі га доў та му, — да даў Мі ка-
лай Ула хо віч. — Ме на ві та Мі ха на-
ві чы лі чац ца па сёл кам га за ві коў. 
Ра зам са стар шы нёй сель ска га Са-
ве та дэ пу та таў Свят ла най Да валь-
цо вай мы вы ра шы лі звяр нуц ца да 
гра мад скас ці, ай ца Дзі міт рыя, да 
ра ён най ула ды. У ма лых на се ле-
ных пунк тах, як ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы, трэ ба бу да ваць інф-
ра струк ту ру, спар тыў ныя комп-
лек сы. Што мы і ро бім.

Спе цы я ліс ты ка мі тэ та па пра-
цы, за ня тас ці і са цы яль най аба-
ро не Мінск ага абл вы кан ка ма 
ак тыў на су пра цоў ні ча юць з мно-
гі мі ма нас ты ра мі, але та ко га гла-
баль на га пра ек та яшчэ не бы ло. 
Ён дасць лю дзям з аб ме жа ван-
ня мі вя лі кія маг чы мас ці для са цы-
яль най адап та цыі. Не вы пад ко ва 
сю ды пры хо дзіць усё больш тых, 
ка го на пат ка лі цяж кія жыц цё выя 
аб ста ві ны. І ім да па ма га юць на-
быць упэў не насць у са бе.

Ка лі тут з'я віц ца спар тыў ны 
комп лекс, па сё лак ста не пля цоў-
кай куль тур на га і спар тыў на га 
жыц ця не толь кі Мін скай воб лас-
ці, але і кра і ны. А па куль тут за кла-
дзе на і асве ча на Алея бе ла рус кай 
па ра а лім пій скай сла вы. Па ча так 
доб рай спра ве па кла дзе ны.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.byФо
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ЁСЦЬ ТА КІ ВО ПЫТ

ПА ВЕ РЫЦЬ У СЯ БЕПА ВЕ РЫЦЬ У СЯ БЕ
да па ма га юць ма ла дым лю дзям у Мі ха на ві чах

Кры ху больш за год та му ў вёс цы Мі ха на ві чы, што пад Мінск ам, 
стар та ваў су мес ны пра ект (ме на ві та так гэ та на зы ва ец ца) пры хо да 
свя ці це ля Дзі міт рыя Рас тоў ска га і тэ ры та ры яль на га цэнт ра 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Мінск ага ра ё на па ства рэн ні 
пунк та дзён на га зна хо джан ня для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі. Сён ня яго на вед ва юць 24 ча ла ве кі ва ўзрос це 
ад 18 га доў. За гэ ты ад нос на ка рот кі час да ка за на, што та кія 
ўста но вы ся бе апраўд ва юць. Ад крыц цё гэ та га пунк та — прык лад 
су пра цоў ніц тва царк вы і дзяр жа вы ў са цы яль най сфе ры. Гэ та адзін з 
пер шых па доб ных пра ек таў у Мін скай воб лас ці. Пры ход вы дзе ліў для 
ра бо ты па мяш кан ні, а дзяр жа ва ства ры ла ра бо чыя мес цы, аплач вае 
пра цу са цы яль ных ра бот ні каў і ін струк та раў.

ТРА ДЫ ЦЫІ 
Ў СУ ЧАС НЫМ 
ВЫ КА НАН НІ

На тэ ры то рыі Юра віц ка га і Ма ла аў цю коў ска га 
сель са ве таў Ка лін ка віц ка га ра ё на бу дуць ство ра ны 
мі ні-клас та ры аг ра эка ту рыз му.

У «круг лым ста ле» прад стаў ні коў струк тур, за ці каў ле ных 
у раз віц ці сва іх на се ле ных пунк таў, пры ня ло ўдзел кі раў ніц-
тва ра ён на га Са ве та дэ пу та таў, стар шы ні сель вы кан ка маў, 
гас па да ры аг ра ся дзіб, кі раў ні кі ўста ноў аду ка цыі і куль ту ры, 
ак ты віс ты мяс цо вых іні цы я тыў ных груп, рас ка заў стар шы-
ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ва ле рый ЦІ ХА НОЎ СКІ.

— Мі ні-клас тар — гэ та скан цэнт ра ва ная на вы зна ча най 
тэ ры то рыі гру па ўза е ма звя за ных аб' ек таў і ўста ноў, якая 
за клі кае змя ніць стэ рэа ты пы ў ра бо це аг ра ту рыс тыч ных 
аб' ек таў і да зво ліць вы пра ца ваць но вы ме ха нізм раз віц-
ця сель скіх тэ ры то рый, — тлу ма чыць га лоў ны спе цы я ліст 
ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і ту рыз му рай вы кан ка ма 
Свят ла на СЯ ЛЮК. — Для та го каб лю дзі зра зу ме лі, што 
гэ та та кое, мы га во рым пра «два ро вую ту соў ку», якая бу-
дзе са дзей ні чаць мяс цо ва му раз віц цю і ўрэш це па він на 
да па маг чы за раб ляць лю дзям гро шы, за бяс печ ваць іх са-
ма за ня тасць. Да рэ чы, ра шэн не гэ та га пы тан ня з'яў ля ец ца 
асноў най мэ тай мяс цо вай іні цы я ты вы, якая рэа лі зу ец ца ў 
рам ках пра ек та ЕС/ПРА АН «Са дзей ні чан не раз віц цю на 
мяс цо вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь».

У склад мі ні-клас та ра «Юра ві чы» ўвай шлі Юра віц кі 
сель са вет, аг ра ся дзі ба «Літ він», Свя та-Рас тва-Ба га ро дзіч-
ны муж чын скі ма нас тыр, Юра віц кі дзі ця чы сад—ся рэд няя 
шко ла, Цэнтр на род най твор час ці, фі лі ял Цэнт ра твор час ці 
дзя цей і мо ла дзі. Удзель ні ка мі мі ні-клас та ра «Аў цю кі» ста лі 
Ма ла аў цю коў скі сель са вет, аг ра ся дзі ба-му зей на род на га 
гу ма ру «Аў цю кі», Ма ла аў цю коў ская ся рэд няя шко ла і сель-
скі Дом куль ту ры.

Мяр ку ец ца, што аб' яд нан не на ма ган няў і рэ сур саў усіх 
струк тур і ту рыс тыч ных аб' ек таў да па мо жа фар мі ра ван ню 
са ма да стат ко вай у сва ім раз віц ці і эка на міч ным ста не тэ-
ры то рыі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

МОСТ ПА ПЛЫ ВЕ... 
НА ТЭХ АГЛЯД

Два бе ра гі ра кі Га рынь па між вёс ка мі Ру бель 
і Бе раж ное Сто лін ска га ра ё на даў но злу чае 
не зу сім звы чай ны мост. Так зва ны на плаў ны мост 
вы ра бі лі на Пін скім суднабудаў ні ча-суд на ра монт ным 
за вод зе. Вось і слу жыў ён ве рай і праў дай па ле шу кам 
паў та ра дзя сят ка га доў. Але спе цы я ліс ты ска за лі, 
што па трэб ны тэх агляд.

Рэс пуб лі кан скае прад пры ем ства па тэх ніч ным на гля дзе 
і кла сі фі ка цыі суд наў «Бе ла рус кая ін спек цыя рач но га рэ-
гіст ра» за па тра ба ва ла ад пра віць мост на аба вяз ко вы тэх-
ніч ны агляд. Та кім чы нам мост не ўза ба ве зні муць з мес ца 

і спла вяць па ва дзе ў Пінск. Пін скія ка ра бе лы пра вя дуць 
агляд, пра фі лак ты ку і ра монт збу да ван ня, каб га ран та ваць 
бяс пе ку да лей шай яго экс плу а та цыі.

А да вяс ны шлях са Сто лі на ў Ру бель і ў зва рот ным на-
кі рун ку ста не на шмат даў жэй шым. Ехаць да вя дзец ца праз 
Да выд-Га ра док.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

«ПА ЛЯ ШУК» 
З УСІ МІ ВЫ ГО ДА МІ

Дом па ляў ні ча га і ры ба ло ва «Па ля шук» ад крыў ся ў 
вёс цы Ка на топ На раў лян ска га ра ё на. Уста но ва, якая 
зна хо дзіц ца за пяць кі ла мет раў ад рай цэнт ра, на ле жыць 
На раў лян ска му фі лі ялу бе ла рус ка га та ва рыст ва 
па ляў ні чых і ры ба ло ваў.

Ад крыц цё та ко га аб' ек та — гэ та агуль ны ўнё сак мяс-
цо вых улад і та ва рыст ва ў за бес пя чэн не жыц ця дзей нас ці 
на се ле на га пунк та, што да па мо жа раз ві ваць ту рыс тыч ны 
па тэн цы ял поўд ня кра і ны. Дом па ляў ні ча га і ры ба ло ва аб-
ста ля ва ны ўсі мі вы го да мі для кам форт на га пра жы ван ня. 
Ак цэнт зроб ле ны на ла ка ніч насць і эка ла гіч насць, у аздаб-
лен ні пры сут ні чае шмат на ту раль на га дрэ ва. У гэ тых мяс-
ці нах са праў ды мож на ада рвац ца ад га рад ской мі тус ні, 
на це шыц ца дзіў най пры га жос цю Пры пя ці, лепш да ве дац ца 
пра ба га тую гіс то рыю На раў лян ска га краю. У ар га ні за та раў 
пра ек та яшчэ шмат ідэй.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Гэ ты цэнтр — 
па каз чык, як трэ ба 

пра ца ваць з дзець мі. 
А мы яшчэ ро бім ухіл 
на тое, каб гэ тыя дзе ці 
зай ма лі ся спор там.

Свае кар ці ны 
Дзміт рый ШЫ ЦІ КАЎ 

ма люе крэйдай.

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду (у цэнт ры) пе рад ае ў дар 
пры хо ду свя ці це ля Дзі міт рыя Рас тоў ска га іко ну свя той Ва лян ці ны Мін скай.

Ай цец Дзі міт рый: 
«Гэ тую пры га жосць ства ры лі дзе ці 

з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі».


